# 节庆显活力 四海年味长

-乙巳春节假期回眸

招商引资不能面面俱到

而要精准发力

"新春第一会"系列评论③

1月23日,一场被视为开局"风向

标"的重要会议在湘潭召开——"打造

'湘潭服务、相当专业'服务品牌"高质量

招商引资和优化营商环境大会。这是近

年来湘潭召开的规模最大、规格最高的

一次"新春第一会",仅出席的企业家、科

学家、教育家、金融家、商协会代表就达

水",也是发展产业最直接、最有效的途

径。今年的"新春第一会", 旗帜鲜明向全

社会传递市委市政府大抓招商引资、大力

优化营商环境的坚定决心,释放湘潭坚持

问题导向,以更大魄力打造营商环境升级

下招商引资形势、要求都发生了深刻变

化。在此背景下,"精准发力"四字就显得

尤为重要。过去一年,韩国OSTech超大

型液晶显示模组(LCM)生产项目、神盾电

池等一批大项目、好项目在湘潭落地,正

是得益于市委、市政府精准发力,高效能

定位。湘潭是一座老工业城市,近年通过

改革创新,经济社会发展取得了一系列成

果,但与周边发达城市相比,仍存在差

距。当前,湘潭转型发展已经到了迫在眉

睫的关键期,在这紧要关头,招商引资是

"头等大事",我们一定要想清楚自身有

什么、强什么、缺什么、要什么,进一步解

精准发力,意味着要解放思想、找准

俗话说,"失之毫厘,谬以千里"。当

招商引资,是经济发展的"源头活

▶ 详见4版

放思想,把准目标方向,有的放矢开展工

重点。方向决定路径,路径事关结果

一个地方要实现长远发展,如果面面俱

到,所有的产业都发展,几乎不可能。所

以,必须明确主攻方向,增强质效意识

要紧盯"湘商回归"、校友经济、产业链和

产业生态、开放合作、资本发挥积极作用

等重点关键,开展精准招商,引进一批优

质企业和关联产业,构筑起我市高质量

发展的重要支撑。要瞄准重点区域和产

业,主动融入国省战略,深度对接发达地

区,优先引进对经济转型发展具有示范

引领作用的项目,以商招商,努力形成科

学合理、关联度高、具有规模效应的产业

引好。有大项目才能大发展,有好项目才

能高质量发展。全市各级各部门要盯住

行业龙头和重点企业,加强对其产业布

局、投资趋向的跟踪研究,筛选有效投资

信息,拿出专班专人,精准出击,全力争取

一批大项目、好项目,为湘潭高质量发展

专业队伍。所谓"术业有专攻",专业的事

交由专业的人来做。实现高效能招商,就

要打造一支专业精、素质高、能力强的精

干招商人才队伍。

精准发力,意味着要精准用人、打造

▶ 下转2版②

精准发力,意味着要精准出击、招大

精准发力,意味着要明确方向、紧盯

作,切实提升招商引资的效果和质量。

合村。因历史原因,砂塘村存在耕地不足、基 础设施不完善、人口流失等问题,发展一直处 于停滞状态。

队,村庄的发展出现转机。

驻砂塘村驻村第一书记杨德明驻村时就在心 里暗暗树立目标。

要致富先修路。砂塘村有一条连接市区 的村级道路一直未拓宽,且没有硬化,给村民 出行造成不便。

2021年11月,砂塘村通过充分了解村情 民意进行民主决策,决定将2.5米宽的村道拓 宽至7.5米。2022年6月底,村道的最后1公里 路面全部硬化。从此,这条无名小道成了"砂 塘大道"。路通心通,村道的通车赢得了村民 群众交口称赞。

砂塘村地处原湘潭锰矿附近,受锰矿开采 影响,村里的地下水枯竭,每逢干旱季节,村民 们不得不到塘里挑塘泥水作生活用水。

民生无小事。看到村民用水困难,杨德明 开始向上级不断反映情况,并提议从湘潭经开 区国中水务引水入村。

"我们把解决村民用水难题作为重点民生 实事,以'村民自筹+配套支持'方式,大力推进 供水保障提升工程。"砂塘村党总支书记张炳 文介绍,该项目共涉及5个村民小组、150余户 村民,铺设供水主管网1900米,2025年上半年 全村将实现自来水全覆盖。

乡村振兴关键是产业振兴。砂塘村是一

个典型的"人多地少"行政村,平均每人不到三分田,大部分村民的收入以 外出务工为主。 为让村民的腰包鼓起来,砂塘村结合资源禀赋和产业基础,因地制宜

选取油茶作为全村特色支柱产业和富民产业,杨德明则发挥林业科技人 员的特长,发动村民种下一大片油茶林。如今,砂塘村的庭前院后都种植 了油茶树,让"院"景变成了"钱"景。据统计,砂塘村目前共种植油茶200 余亩,油茶低改300亩,让村民从"靠天吃饭"变为"主动造血",实现油茶 ▶ 下转2版①

发展沃柑、冰糖橘等特色产业,仅就业一项 就给群众增收50万元;注册视频号,村干部当 "主播"带货,帮助群众销售土特产70余万元; 建设光伏发电站2处,每年为村集体经济创造 收益6万余元……年关算账,2024年的工作成 效让湘乡市梅桥镇万新村"两委"班子的底气更 足了,上述数据仅是"成绩单"的一部分。

2025年2月

星期三 乙巳年正月初八 第19563号

产业兴旺是乡村振兴的基础。万新村按照 "强一接二连三"的思路,因地制宜推动三产融 合发展。一方面抓实粮食生产这个根基,2024 年依照"统分结合"模式共种植双季稻1200亩; 另一方面利用有利条件发展特色产业,共培育 沃柑、冰糖橘100多亩,油茶460亩,为周边60 多名剩余劳动力提供零工岗位,工资收入达50 万元。该村还新建总容量160千瓦光伏发电 站,增强"造血"功能。2024年村集体经济收入 首次超过15万元。

万新村注册"万新村新顺发"视频号,村干 部当"主播"带货,一年来直播200余场,帮助群 众推销土特产,其中线上收入60余万元,引导 线下销售10万余元。

"钱袋子"鼓了,人居环境更美了,群众生活 更幸福了。2024年,万新村常态化开展"十百千 万"创建活动,共改造户厕300座,打造美丽屋 场3个、美丽庭院300余户,实现"每村都是一幅 画,每家都是一方景"。同时,完成饮用水水源 地和黑臭水体整治10处,农村污水处理率达 100%。筹集爱心款近5万元,用于水利设施的 提质改造。

产业振兴和生态振兴取得的成效,离不开组 织振兴和人才振兴的支撑。2024年,万新村党支 部书记、驻村第一书记累计上党课10次,开展集 中宣讲4次,激发党员干部干事创业热情,纷纷在 环境整治、弘扬新风、慰问助学、调处矛盾等方面

走在前、当先锋。同时,推荐种养能手、电商物流经营者等各类人才外出学习 培训,让后备干部参与招商引资、项目建设等重点工作,在实干中锤炼本领。

此外,万新村充分发挥新时代文明实践站作用,开展重阳敬老系列活 动、助学奖学活动和乡风文明宣讲活动,实现乡风文明与文化振兴同频共 振、协同并进。并通过评选"五好"家庭、"美丽庭院"、文明示范户,引导群 众在参与文明实践中提高道德素养。

工作有成效,群众得实惠,全面振兴迈上新台阶。2024年,万新村获 评省级乡村振兴示范创建村以及湘潭市级文明村等荣誉。

岳塘区:

版的强烈信号。

# 为就业困难群体撑起一片蓝天

本报记者 熊婷 通讯员 谭达

近日,在岳塘区"就业援助月"东坪街 道专场活动中,22岁的唐望钧成功与湘潭 离心机有限公司签约,开启职业生涯。

今年以来,岳塘区人社局积极响应 国家对就业困难群体的帮扶政策,全面 贯彻落实"服务保民生、兜底线、救急难" 的部署要求,深入街道与社区,接连开展 精彩纷呈、形式多样的"就业援助月"系 列活动,为众多求职者送来家门口的就 业契机。

# 打诵"最后一公里"

近日,位于岳塘区下摄司街道栗塘社 区的湘电公园里人头攒动,30余家企业在 这里"摆摊",提供了网络主播、销售、技术 员、客服、操作工人等岗位。

1月3日,岳塘区"就业援助月"系列活 动拉开帷幕,工作人员现场集中开展送岗 位、送服务、送政策、送温暖活动,有力推 动了困难人员就业。

接下来一个月时间里,昭山镇、荷塘 街道、书院路街道、东坪街道等"就业援 助月"专场活动开展如火如荼。昭山镇、 荷塘街道通过直播带岗,吸引两万余名求 职者在线观看与互动,打破传统招聘的时 空限制,为求职者和企业搭建了便捷高效 的沟通桥梁。书院路街道、东坪街道成功

举办多场"就业帮扶、真情相助"网络招 聘会,精准服务就业困难人员、退捕渔 民,尤其是大龄、残疾、长期失业人员等 困难群体,以及零就业家庭成员、登记失 业青年等。

## 挤入"新春朋友圈"

迎新年、送春联、赏年画,春节临 近,岳塘区下摄司街道九洲社区"我爱 湘潭我的家"新春活动以志愿服务集市 为亮点,集市一隅设立的就业信息区既 有就业岗位信息,又有技能培训渠道, 还有就业创业政策,引得逛集市的市民 驻足围观。

岳塘区"就业援助月"系列活动与"我 爱湘潭我的家"等新春活动联动,将就业 元素嵌入市民迎新春活动之中,让就业服 务挤入市民的"新春朋友圈",这一系列活 动成效显著,吸引200余家企业参与,提供 岗位1000余个,300余人初步达成就业意

岳塘区人社局相关负责人表示,他 们将持续加大就业援助力度,不断完善 就业服务体系,为就业困难群体提供更 加全面、精准、高效的服务,助力大家早 日实现就业梦想,切实增强群众的获得 感与幸福感。

湖南へ和へ(湘潭)律师事务所



# 湘潭日报社常年法律顾问

湖南へ和へ(湘潭)律师事务所

联系电话: 55550148

地址:湘潭市岳塘区建鑫国际社区2期2号楼30层

へ和人使命

用法律创造价值 让法治深入人心

雨湖区雨湖路街道风车坪文创街张灯结彩,处处洋溢着浓浓年味。(本报记者 罗韬 摄)

好逛打卡6类77项活动,5条精品游玩线路, 红色圣地韶山、清冽澄澈碧泉潭、沧桑状元塔 等笑迎八方游客,更有丰富的文旅活动,满足

> 市民游客对嗨玩湘潭、逛吃湘潭的需求。 在市群艺馆剧场举行的迎新春戏曲晚会, 以传承和弘扬戏曲艺术的方式,丰富广大人民 群众的文化生活,营造了传统佳节欢乐祥和的 氛围。假日期间万楼·青年码头第二届码头庙 会热情似火,景区每天营业至23点,集装箱街 区、快乐大本营、芒果海洋馆,近百场活动轮番 上阵,景区内处处张灯结彩,充满了喜庆的节 日氛围,假日期间累计接待游客超24万人次, 同比增长5.79%,在我市纳入监测的景区(点) 中,接待量排名第二位。水府旅游度假区的热 闹从白天延伸到傍晚,暖阳沙滩、水府游船、休

本报记者 谷桔

闲垂钓等游玩项目精彩纷呈,让游客沉浸式享 受惬意假期,假日期间累计接待游客同比增长 34.41%。东台山森林公园春节期间活力开 场,假日期间累计接待游客近万人次。千年云 门寺景区人气高涨,假期累计接待游客超7万 人次。

## 乡村旅游备受欢迎

从采摘园里的欢声笑语,到农家乐中的烟 火气息,春节期间,我市乡村旅游区(点)也是 人气爆棚。据不完全统计,春节假期我市纳入 监测的10家乡村旅游区点累计接待游客同比 增长4.96%。

▶ 下转2版③

中共湘潭市委主管、主办 湘潭日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 43-0006 新治療 | 湖邊在代 www.xtol.cn | 新闻热线 58266666 牢记嘱托 改革创新 求真务实 奋力谱写中国式现代化湖南篇章 进入雨湖区响水乡砂塘村,映入眼前的是 整洁宽敞的"砂塘大道",其次是漂亮的民居, 一路前行乡村风景美如画。

砂塘村毗邻原湘潭锰矿,是典型的城乡接 2021年5月,砂塘村迎来乡村振兴工作 "一年一个样,三年大变样。"市林业局派

本报记者

红色名片持续擦亮 春节期间,我市红色旅游持续引领假日市 场。韶山旅游区人气爆棚。景区内,购票、入 园的游客排起长队,售票窗口前人头攒动,导 游们为大家讲述着毛主席的生平事迹和韶山 的红色历史。毛泽东广场上,每天都有大量游 客敬献花篮,寄托对毛主席的深切怀念和崇高 敬意。据全省智慧文旅平台显示,春节期间,

韶山旅游区累计接待游客超40万人次,每天

上榜全省A级景区当日客流TOP10榜,排名全

春节期间, 五湖四海的游客来到湘潭, 据

不完全统计,我市纳入假目文化文物旅游监测

的36家文化文物旅游景区(点)共接待游客

107.07万人次,充分彰显了我市旅游行业的强

劲活力与无限潜力。

省第二位。

彭德怀纪念馆精心筹备了红色文化主 题展览,通过大量珍贵的历史图片、实物以 及详实的文字资料,生动展现彭德怀元帅 波澜壮阔的一生,假期8天累计接待游客超 10万人次。在东山书院,游客们认真聆听 着书院历史变迁、名人轶事,驻足观看展 品,在毛泽东求学的教室拍照留念,感受伟 人的学习足迹,假日期间东山书院累计接 待游客1.23万人次。在陈赓故居,游客们 透过陈列的珍贵文物、详实史料,近距离了 解陈赓大将为国家和民族作出的卓越贡 献,故居还精心筹备了红色故事分享会、主 题展览等活动,让红色文化在新春佳节焕 发蓬勃生机。

## 文旅活动丰富多彩

为营造热闹祥和的春节,湘潭市文旅广体 局主办的"我爱湘潭我的家 我在湘潭过大年" 2025年湘潭市春节文旅体消费月活动在1月 17日正式拉开帷幕。活动共推出欢乐漫游、 文博荟萃、韵味新声、FUN肆嗨购、活力运动、

邮发代号:41-42 电话:58623456(发行部) 58221120(广告中心) 投稿电子邮箱:xtrbzbs@163.com 本版責任編輯:刘超 美术編輯:肖虹